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• Departamento de la UVM que desarrolla

investigación, a través de los proyectos

académicos de sus maestros y alumnos,

sobre la opinión y percepción del público

respecto a diferentes temas de interés

para la sociedad.

¿Qué es el Centro de Opinión 

Pública?



• Conocer las opiniones y percepciones de la población

respecto de la práctica de la automedicación, sus ventajas y

riesgos percibidos, así como las razones que motivan esta

conducta.

Objetivo general del estudio y 

Metodología

• Estudio cuantitativo a través de encuesta telefónica

• Se llevó a cabo una encuesta telefónica con población mayor

de 18 años, a una muestra representativa a nivel nacional,

con un nivel de confianza del 95% y una tasa de error

esperado no mayor al 5%.



CONFORMACIÓN DE LA 
MUESTRA



Por género

Femenino

64%

Masculino

36%



Por edad
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Escolaridad

Porcentaje n = 576
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COMPORTAMIENTO FRENTE 

A LA PRESENCIA DE 

MALESTARES O 

ENFERMEDADES



Porcentaje n = 576

¿Qué es lo primero que hace cuando se siente enfermo?
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Porcentaje n = 576

¿Alguna vez ha tomado un medicamentos o remedios sin 

que se lo recete el médico?
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n = 576

Razón principal por la que ha tomado medicamentos sin 

consultar al médico

Primera mención Porcentaje

Mis síntomas no son graves 28

Falta de tiempo para ir al médico 27

No tengo dinero para la consulta 18

No lo creo necesario 9

Tengo conocimiento sobre el tema 9

Otro 4

Prefiero remedios naturales 3

Atención médica no es buena 3



n = 576

¿Quién le recomienda qué tomar?
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n = 576

¿Cuál ha sido el resultado de tomar medicamentos sin 

receta?
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n = 576

¿Conoce a alguien cercano que cotidianamente tome 

medicamentos sin que se los recete el médico?
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n = 576

¿A quién conoce que se automedique?
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n = 576

Principal ventaja de tomar medicamento sin acudir al 

médico
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n = 576

Principal riesgo de auto medicarse
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n = 576

¿Por qué cree que la gente se automedica?
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n = 576

Padecimientos en los que se acostumbra la 

automedicación

Padecimiento Porcentaje (respuesta múltiple)

Gripa 46

Dolor de cabeza 34

Malestar estomacal 27

Fiebre 10

Infecciones 6

Acidez 6

Intoxicación 3



n = 448

Situación específica en  la que las personas se 

automedican

Situación Porcentaje

Cuando tengo ese síntoma, malestar o padecimiento 46

Cuando no puedo acudir de inmediato al médico 22

Cuando considero que una o dos pastillas serán suficientes 14

Cuando creo que no hay infección 8

Cuando hay fiebre 7

Cuando creo que si hay infección 4



n = 576

Tipo de medicamentos que se consumen sin receta

Medicamento Porcentaje (respuesta múltiple)

Analgésicos 51

Antigripales 28

Antibióticos 11

Antidiarreicos 11

Antiinflamatorios 11

Digestivos 10

Antiácidos 8

Antipiréticos 8

Antidepresivos 3



RESPONSABLES DE 

FAVORECER LA PRÁCTICA 

DE AUTOMEDICACIÓN



n = 576

Principal responsable o promotor de la automedicación
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n = 576

Encargado de regular la automedicación en México
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n = 576

Medio de comunicación que más fomenta la 

automedicación
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COBERTURA MÉDICA CON 

QUE CUENTA LA POBLACIÓN



Porcentaje n = 576

Cobertura médica con la que cuenta
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n = 114

¿Por qué no cuenta con cobertura médica?

Razón Porcentaje

No trabajo 26

Mi trabajo no lo cubre 19

Nunca lo he necesitado 16

Es muy caro 9

No sé cómo obtenerlo 8

No me parece importante 5

No tengo dinero 3

Otro 15



PROGRAMAS QUE 

PROMUEVEN LA NO 

AUTOMEDICACIÓN



n = 576

¿Conoce algún programa que fomente que no se tomen 

medicamentos sin consultar al médico?

75%

25%

NO

SÍ

Principales menciones Fr.

Secretaría de Salud 17

Gobierno 13

Televisión 11

Centro de Salud 8

Anuncios 3

Doctor Simi 3

Farmacias 3

Médicos 3

Farmacéuticas 2

Lolita Ayala 2

Oportunidades 2



Síguenos en:

@COPUVM

Centro de Opinión Pública UVM

www.opinionpublicauvm.mx


